

老人摇身变主角 晚年生活别样美

叶榭镇举办“蜗牛文化节”

本报讯(记者 张立)时装秀、小品、大合唱……10月29日上午,一场“蜗牛文化节”在叶榭镇“幸福老人村”开幕。从观众变成了主演,由当地老人自主自导的精彩演出赢得了阵阵掌声,更是展现出了别具一格的农村养老风貌。

身着老式布缝制而成的长褙,化上精致的妆面,65岁的王阿婆和老伙计们自信地走在舞台上。作为开场节目,这场由堰泾村村民集体选送的《红色堰泾,为你而来》乡村舞台秀的背景音乐刚响起,便收获了台下的一阵欢呼声。

随后,平日手拿锄头、拖布、电工包的老人们,以全新的面貌一一登场,个个笑容满面。“人老心不老,我们一直都喜欢穿漂亮衣服,这次也算是有机会展示自己。”王阿婆开心地说。

记者了解到,在“幸福老人村”工作人员的协助下,今年,不少老人主动报名参加此次表演活动,包括沪剧、小品等节目。其中,一首由全村30名老人合唱的《明天会更好》尤为出彩。“小老人”们身着特色服饰,手举彩色气球,歌声真挚动人,将现场气氛推向高潮。

表演活动结束后,剥毛豆大赛则成了“老老人”们的展示舞台。平均年龄约为70岁的老人们围坐在桌前,随着铜锣敲响,新鲜的豆子从布满厚茧的指节中落进碗里。10分钟内,剥得最多的老人获胜。你追我赶的比赛氛围感染着身边的年轻人,“加油”声此起彼伏。

“从最初吸引各方爱心人士来陪伴,到现在我们用新的模式去激发老人的活力,鼓励老人参与其中,也让更多人知道,农村养老并不是单调沉闷的。”

“幸福老人村”发起人薛敏告诉记者,“蜗牛”代表的是乡村养老的慢节奏、慢生活,也是“幸福老人村”始终提倡的养老精神。

从“外界帮助”到“老人互助”,“幸福老人村”逐步延伸着农村养老的内涵。薛敏介绍,这几年,“幸福老人村”得到了政府和爱心企业的大力支持,也吸引了许多年轻志愿者加入进来。在当天的活动中,叶榭镇“四房十八间”新时代文明实践点和“东方城乡报社青年实践基地”分别在这里揭牌。



本报讯(见习记者 马佳婕 摄影)一花一草都是景,一庭一院皆生活。近日,新浜镇许家草村村民高巧珍家的庭院挂满了金黄的橘子,将小院装点得更加热闹、喜庆。不仅高巧珍家,走进新浜镇农村,村道整洁、河流清澈、房屋错落有致,村民们精心装扮的“最美庭院”为村庄增添了靓丽的风景(见上图)。

高巧珍家的庭院被荷花塘围绕着,庭院门口悬挂着“最美庭院”的公示牌,绿色的盆栽和粉色的小花相互映衬,清新脱俗。庭院内,金黄的橘子格外显眼。“现在正是橘子成熟时节,橘子甜而多汁,特别好吃。”谈到自家的庭院,高巧珍脸上洋溢着幸福的笑容。“我平时就喜欢种一些花草,看着心情很好,夏天荷花盛开的时候,坐在院子里就能赏荷花了。”

黄家埭村金阿照家的庭院又是别样的景色。庭院被布置得井井有条,花朵沿着篱笆生长,一簇簇,美不胜收。沿着篱笆一直走,便能看到一个被月季花围绕着的圆形拱门。“月季盛开的时候,围绕着拱门绽放,特别美丽。”金阿照说道。一个美丽的庭院扮靓了整个乡村,“最美庭院”的建设也让村民们养成了文明的行为习惯,为乡村振兴助力。

新浜「美丽庭院」建设扮靓乡村

一花一草都是景 一庭一院皆生活

松江建成15家“艺术家驻留目的地”

齐钰阁艺术馆最新入选

本报讯(记者 周加姚)位于新桥镇的齐钰阁艺术馆日前入选松江区“艺术家驻留目的地”。据悉,这是松江第15家“艺术家驻留目的地”。

据区文联副主席杨雨清介绍,松江区于前年6月启动打造“艺术家驻留目的地”。这些“驻留目的地”将充分发挥载体和平台作用,通过吸引艺术家们“走进来”,根据松江地域特色,深挖松

江文化进行创作,再通过他们的作品“走出去”,从而影响更多的艺术爱好者和游客。

记者在齐钰阁艺术馆内看到,这里的布置古色古香,各类藏品逾千件,涉及紫砂壶、玉石器、字画、瓷器、红木等多个门类,兼有古代及现代艺术品。“这些藏品都是中华文化的载体,引导人们树立文化自信。”国家级艺术品鉴定评

估师、齐钰阁艺术馆创始人李波说,松江是“上海之根”,有着深厚的历史积淀与人文底蕴,希望齐钰阁艺术馆能为这片文化沃土增光添彩。

据了解,未来,齐钰阁艺术馆将在严格遵守疫情防控要求的前提下,每周免费对外开放一天,展示馆藏艺术精品,同时再特展臻品一件,向观众展示多样的藏品文化。



把小羊肖恩“种”进花盆

中山街道开展“幸福亲子课堂”活动

本报讯(记者 高雨 摄影)把小羊肖恩“种”进花盆。10月30日下午,中山街道社区党群服务中心在中山幸福里开展了一场“幸福亲子课堂”活动,16组家庭一起进行了一场有趣的盆栽DIY(见上图)。

“咩咩咩……肖恩是一只特立独

行的小羊!”“怎样才能让花变成小羊肖恩的样子呀?”观看动画电影《小羊肖恩》片段后,小朋友们纷纷发出疑问。随后,花艺师耐心地讲解了手工制作的步骤及注意事项,并为每组亲子家庭发放了材料包。圆圆的乒乓球、可爱的洋甘菊,还有毛茸茸的绿毛

球……大家饶有兴致地拿起手中的花材,为肖恩打造一个美丽的农场。

经过近一小时的制作,16座“肖恩的农场”诞生了,欣赏着自己亲手制作的盆栽,大家脸上都洋溢着幸福的笑容。“我和孩子玩得很开心。”家长刘女士说。

增设停车位 实招解民忧

本报讯(记者 桂可欣)“多亏小区新增了停车位,方便了我们这些晚回家的人。”家住永丰街道银杏苑的高女士指着小区内新增的停车位兴奋地说。据悉,该小区日前通过合理规划,新增了45个停车位,一定程度上缓解了居民停车难题。

建成于2006年的银杏苑小区没有设置地下车库,近年来,随着居民生活水平不断提高,小区的停车位逐渐“捉襟见肘”。小区物业经理告诉记者,银杏苑现有住户1850户,规划停车位数量1400个,根据前期摸排,车位缺口约为150个。高女士说,由于停车位不足,以前一到晚上,小区内一场场比拼车速和车技的“竞赛”就会准时“上演”。不仅如此,车位不足也引发了“车挡车”“车堵路”现象,还容易造成车辆擦碰等问题,令车主们头疼不已。

今年3月起,银杏苑居民区党支部协同业委会、物业公司、居民代表先后召开了多次会议,共同商讨解决小区停车问题,并最终决定在不影响居民出行、不减绿化面积的前提下,利用两块空地开辟出45个停车位。9月底,在征询工作、资金筹集等工作准备就绪后,改造工程正式启动。如今,45个停车位已经投入使用。银杏苑居民区党支部书记蒋根弟表示,后续还会利用小区可用空间进行车位升级改造,进一步缓解停车难。

记者了解到,除了增加停车位,今年银杏苑小区还加装了遮雨棚、健身器材等。“我们将继续发挥微网格治理作用,解决好居民的烦心事,提升居民们的获得感、幸福感。”蒋根弟说。

两货车高速路追尾 余山消防紧急救援

本报讯(记者 李爽)近日,在G1503小昆山服务区附近,两辆大货车发生追尾,一司机受伤被困,情况十分危急。余山消防救援站消防员接警后第一时间赶到现场,紧急破拆车头,成功将被困司机救出并送医。

“赶到现场后,我们发现后面一辆货车的车头已严重变形,而被困司机的脚受伤导致骨折,且恰巧卡在车门把手下面,救援难度较大。”现场出警的消防员回忆说,在认真查看现场情况后,他们迅速拿出救援方案,在不让被困人员受到二次伤害的前提下,利用液压破拆工具从上方对车头部位进行破拆,顺利将被困司机救出,并移交给120送往医院救治。

辰山植物园北美槭树迎来最美“变色季”



本报讯(记者 王颖斐 文岳 摄影)“萧萧浅绛霜初醉,槭槭深红雨复然。”霜降之后气温明显下降,上海辰山植物园内的弗里曼槭、红花槭、银白槭、糖槭、挪威槭等北美槭树迎来一年中最美的“变色季”(见上图)。

记者在槭树园看到,园内的北美槭树纷纷穿上斑斓的彩衣,红黄交织,充满诗情画意。

其中,由红花槭和银白槭杂交而成的弗里曼槭很好地继承了父母本各自的优点,极好地保持了银白槭良好的树型、快速的长势和美丽的叶形,同时也

兼具红花槭的变色效果。

因色彩过渡自然美丽而广受欢迎的红花槭,春天先花后叶,入秋后树叶由黄绿色逐渐变成黄色,最后变成橘色或红色,其叶、花、果都极具观赏性,所以广泛用于公园、小区、街道等的行道树种。

“北美槭树虽美,但极易受到光肩星天牛和星天牛这两种昆虫的蚕食导致死亡,所以每年5~8月我们都要使用高效氯氟氰菊酯喷施主干,并同步进行人工抓成虫工作。”园内工程师陈嫣妮介绍。